TRUONG THCS CAO BA QUAT ON TAP CUOI NAM
TOAN 6 NAM HOC 2020 — 2021

A-LY THUYET
I1-SO HQC
1. S6 nguyén
a) Ly thuyét can hoc
- Ndm dugc quy tic thuc hién phép tinh sé nguyén, tinh chat cua phép cong, phép nhan sb
nguyeén.
- Nam duoc quy tic chuyén vé, quy tic ddu ngoac.
- Hiéu duoc khai niém boi va ude ciia mot s nguyén
b) Bai tap ap dung
-Thuc hién phép tinh cdng, trir, nhan trong tap hop sO nguyén.
-Tim x, so sanh biéu thirc vé sd nguyén.
-Bai tap van dung tinh chét chia hét trong tap hop sd nguyén.
2 . Phéan sb
a) Ly Thuyét can hoc
- Hoc cac khai niém phan s6, hdn s6, s6 thap phan, phan trim. Khai niém hai phén sO bang nhau.
- Ghi nh¢ cac tinh chét co ban ctia phan sb, cach rat gon va quy ddng mau sd nhiéu phan sb.
- Hoc cac quy tac va tinh chat cac phép tinh vé phan sb.
- Quy tac tim gia tri phan sd ctia mot s6 cho trude, tim mot s6 biét gid tri phan sb cua no, tim ty
sd ca hai 6, tim ty s6 phan tram.
b) Bai tip dap dung
- Rut gon va quy dong miu sd nhiéu phén sd.
-Thuc hién phép tinh cong, trir, nhan chia phan sb.
II - HINH HQC
1. Goc
a) Ly thuyét can hoc
- Céc khai niém ntra mat phang, goc, goc vudng, goc nhon, goc til.
- Tinh chat vé tia nam giita hai tia.
- Khéi ni€m tia phan gidc cua mdt goe
- Khi nao thi mot tia ndm gitra hai tia con lai?
- Tinh chat: “néu tia Oy nam gitra hai tia Ox, Oz thi Xoy + Yoz =0z
- Tia phan giac ciia mot goc
2) Bai tdp ap dung
-X4c dinh mot tia ndm gitra hai tia?
-Van dyng tinh chat: “néu tia Oy nam giira hai tia Ox, Oz thi xoy+{oz=K0z” dé tinh goc, so
sanh hai goc.
-Van dyung khai niém va tinh chét tia phan gidc ctia goc dé lam bai tap lién quan.

B - MOT SO DANG BAI TAP CO BAN
I-SONGUYEN ]
1) Dang bai tdp thwc hién cdc phép tinh trong tap hop so nguyén.



Bail Tinh hop Iy
35.181 5.7.28
451 5. (12 +9)
24.(161 5)1 16. (24 - 5)
29.(191 13)t 19.(291 13)

2) Dang bdi tip tim sé nguyén x

Bai 1 Tim s6 nguyén x, biét
-16+23+x=-16

2/ 3x+17=12

3/ 2x' 5)+17=6

4/ -12+3(x+7)=-18

I1) PHAN SO

Bai 2 Tinh
1/ (61 2). (-6 +2)
2/ (7.31 3):(-6)
3/(-5+9). (-4)
4 T72:(-6.2+4)

O9<x<8
-8<x<7
-10<x<10

1) Dang bai tdp rit gon va quy dong mdu sé cdc phén so

Bai 1 Rut gon cac phan so sau:

24 35 —11 25 31 (=5)?"
a) ——; ; ©) 5w
32 °-50°—-121°100 (-5)°3

3 74 4 22 2
b) 2’34 24521127

223257 2°.5° 711

2) Dang bai todn so sdnh phén s0.
Bai 1 Cac phan s6 sau ¢é bang nhau khong.

Bai 2 Quy dong miu cic phin s6 sau:

)_L va L’__l C)a/l_s’
-6 24 12 20 15
/ 25

17 —121 20 48 -15

LB § it L
=75 34 132 30 —-80 —-100

Bai 2 Sip xép cac phan sb sau theo thir tu

a/Tang dan: ».7.7.1632

6824717 473

b/ Giam din: >,/ ;716,20 214 205

8 107 19 2373157107

Bai 2 Tinh gia tri cac biéu thic sau:

1 (-4 5) 7
Y . P
3319 6)12
c) 4—i 3+l d) 2+§ :ll+_—7
12 36 6) 5 12

e) (15 613j IIL—Zl 1£
18

27 78 40

15 4\ 2

32 0,8—2—|:3%

& (3.2). ( 15) 3
1) 411> 2 )E 16 7. =21
4121 4°9 520

3) L 11=3 (2,
3 3] 2 3

a/ _—3 va 2; b/ _—9 i'l
5 —-65 27 123
c/ -3 va 4 d/ 2 va -
4 -5 -3 7
d) 3E va 4l e)-4§ va - 4E
2 2 7 8
3) Dang bai todn thuc hién cdac phép tinh va tinh nhanh
Bai 1 Tinh
VST W B A Sl
5 7 5 4
S -7 41,1 3 s> 3.3
12 6 3 2 70 12 -16 4
5,27 2l - 35 81
"6 12 24 8 9 7
314 4 -8 -15 8
2.2 0= 2 2
7 5 5 15 16 -25
y 2868 352312 -6,
17 -14 —46 205 -5 15°
=9 -6 7,14 3.6
Vs 5°25 147
Bai 3 Tinh hop Iy
-4 17 4 8
)— —t .
15 -9 15

Bai 2 Tim tong tat ca cac so nguyén x, biét:

-10 41
" 60

w23 (1 2)
5 5 3) 2

41



)—_45 4 25
11 9 12 5

) 4———+2
23 14 723 14

ISERLINNESE.
27 15 27 15

-7 4

o LA T T sT

—.—+
9 11 9
4) Cac dang todn tim x

Bai 1 Tim so nguyén x, biét

1)ﬁ:£ z)ézé 3)121
5 5 X 9 27
4 8 -8

4)—=— 5) —=—

)x 6 ) -2 x

Bai 2 Tim x, biét:

a.g LSS b) Si:le?a
3 2 10 7

c) 2ix—50 :g=51 d) %+— X =

5 3 3

e) 8%:){—10:—8 g)x+30%x=-13

) 3 x4+163 = 13,25
3 4

k) (2ix—50j:2=51
5 3

4)(20+91j:2l
4) "4

5 (6-28).at12 1
5 8 5 4

Bai 3 Tim x, biét

o/ Soxo1 b/xsa=l gx-loo
4 5
4/ x+2=L o x- 10 _73
3 81 3 15 5
3_27 1 8.4 1
SRR T Y 23 24 3
h 1-x=2.3 62 2.3
65 7 9 56
1 11 4 2 3 1
m/ —:x=—+— n/—+x==— p/ =—-x=—
575 7 5 3 4 3
q/_S_ng 1/ _éz__z f/l_gle
3 3 2 3712
3 1
[ T——
475 6

5) Dang todn tim gid tri phdn sé ciia mgt sé cho truwéc va tim mét so khi biét gid tri mét phéan

sO cua no

‘. a1 R o 1 N 1A 1 1A A A 3 3 A A qas
Bai 1: Mot bé nudc hinh chitr nhat c6 chiéu cao 1,6 m, chi€u rong bang " chiéu cao, chiéu dai

bang 150% chiéu rong. Tinh thé tich cta bé.

Bai 2: Mot 6 t6 dd di 120 km trong ba gid. Gio thit nhat xe di duoc % quang duong. Gid thir hai

xe di duoc 40% quang duong con lai. Hoi trong gio thir ba xe di dugc bao nhiéu kilomét?

Bai 3: Khéi 6 ctia mot truong THCS ¢6 ba 16p gom 120 hoc sinh. S6 hoc sinh 16p 6A chiém 35%

s6 hoc sinh cta khdi S8 hoc sinh 16p 6B b?lng % s6 hoc sinh 16p 6A, con lai 1a hoc sinh 16p 6C .

Tinh s6 hoc sinh mdi 16p.

Bai 4: Mot ctra hang ban mot s6 mét vai trong ba ngdy. Ngay tht nhat ban % s6 mét vai. Ngay

sy 2 A . \ , (A T 2 L T T I
thr hai ban - sO mét vai con lai. Ngay thir ba ban n6t 40 mét vai. tinh tong s6 mét vai cua hang

da ban.



Bai 5: Nam doc mot cudn sach trong ba ngay. Ngay thir nhat doc % cudn sach, ngay thu hai
docécuén sach, ngay cubi cung doc nét 35 trang con lai. Hoi quyén sach day bao nhiéu trang?

Bai 6: Mot ngudi mang di ban mot s trang. Sau khi ban % sd trang thi con lai 21 qua . Tinh s6
tring mang di ban.

Bai 7: Trong thung c6 60 lit xing. Ngudi ta 14y ra lan thir nhat %Va 1an thir hai 40% sb lit xang
d6 . Hoi trong thung con lai bao nhi€u lit xang?

‘. A \ . . £ . . A5 2 L X .
Bai 8: Mot truong hoc c6 1200 hoc sinh. S6 hoc sinh trung binh chiém 3 tong so; sO hoc sinh
RS SO L. . . R £ . o \
kha chiém 3 tong so, con lai 1a hoc sinh gioi. Tinh s6 hoc sinh gioi cua truong.

Bai 9: Lop 6B c6 48 hoc sinh. S6 hoc sinh gioi bang %sé hoc sinh ca 16p , S6 hoc sinh trung binh
bﬁng 25% s6 hoc sinh ca 16p , con lai 1a hoc sinh khé . Tinh s6 hoc sinh kha cua 16p.

Bai 10: Khoi 6 cua mot truong ¢ 96 hoc sinh xép loai hoc lyc gém 4 loai: Gioi, kha, trung binh, yéu.
Trong d6 é s6 hoc sinh gioi, 25% s6 hoc sinh kha, % s6 hoc sinh trung binh, s6 hoc sinh con lai 1a yéu.

Tinh sb hoc sinh xép loai gioi, khé, trung binh, yéu ctia khéi 6.

I1I - HINH HQC
Bai 1 : Trén ciing mot nira mét phing bo chira tia Ox, v& hai tia Oy va Oz sao cho xOy =70°;

x0z=140".

a) Tia Oy c6 nam gitra hai tia Ox va Oz khong? Vi sao?

b) So sanh XOy va yOz?

c) Tia Oy c¢ la tia phan giac cua X0z khong? Vi sao?
Bai 2: Trén cing mot nira mét phing bo chua tia Ox, v& tia Ot, Oy sao cho XOt =60°; yOx =120°.
a)  Tia Ot c6 nam giita hai tia Ox,0y khong? Vi sao?

b)  Sosanh tOy va Kot .

¢)  Tia Otco la tia phan giac cua goc xOy khong ? Vi sao?
Bai 3: Trén nira mat phang bo chira tia Ox vé& xOy = 60° , xOz = 120° .

a. Tia nao nam giira hai tia con lai? Vi sao?
b.  Tinh yOz?
c. Tia Oy c0 la tia phan giac cua goc xOz khong? vi sao?

d.  Goi Ot la tia phan giac cua yOz; Tinh xOt?
Bai 4: Trén cung m{t nia mat phang cé bo chtira tia Ox, v€ hai tia Oy va Oz sao cho
X0y =170°, NOz =140°

a) Tinh sb do goc Yoz 2

b) Tia Oy c6 phai 1a tia phan gic cua goc Oz khong? Vi sao?

c¢) V& Ot la tia d6i cua tia Oz. Tinh sé do goc yOr ?

Bai 5 Trén nira mit phang bo chira tia Oy vé yOx = 70°, yOt = 140°.

a. Tia ndo nam giira hai tia con lai? Vi sao?
b.  Tinh xOt?



c. Tia Ox ¢ la tia phan gidc cua goc yOt khong? vi sao?
d.  Goi Om la tia phan giac cua yOx. Tinh mOt?
Bai 6 Cho hai goc ké bu Yoy vayoz, biét Yoy =50°

a.  Tinh Yoz.

b.

V& tia On 14 tia phan giac xOy . Tinh Xon, Zon .

IV —-MOQT SO BAI TAP NANG CAO DANH CHO HQC SINH KHA GIOI
Tinh tong sau:

1 1 1 1 5 4 3 1 13
=—t—+—+ = +

ot = + +
1.2 23 34 99.100 2 111 11.2 215 154

7 7 7 7 1 1
= + + +...t I—— || 1-= —— || 1=-=
10.11 11.12 12.13 69.70 [ j[ j( 4) ( 99)

----------------- Hét -




